051CHVU1 2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

I dalis
1. Pateiktame paveikslelyje pavaizduoti Sie cheminiai indai :

matavimo cilindras, a\p\f'clliadugné1 kolba, kiigine kolba;
chemine stiklin¢, apvaliadugné kolba, plokiciadugné® kolba;
matavimo cilidras, apvaliadugné kolba, Viurco kolba;
chemine stikline, Viurco kolba, ploksciadugné kolba.

Caw»>

2. Mokinys gavo tris meégintuvélius su tirpalais be uZragy. Zinoma, kad Siuose meégintuveéliuose
yra Na;COs, (NH4);S04, Na;SO4 vandeniniai tirpalai. Kurig reagenty pora pasirinktuméte,
noredami atpazinti duotuosius tirpalus?

A HCl(aq) ir Ba(NOj3),(aq).

B NaOH(aq) ir Ba(NOs),(aq).
C H,SO4(aq) ir NaCl(aq).

D HCl(aq) ir NaOH(aq).

3. Gelezine vinis panardinta j vario (I1) sulfato CuSQ; ir cinko chlorido ZnCl, drusky misinio
vandeninj tirpala. Po kurio laiko geleziné vinis:
Fe

liko nepakitusi;

pasidenge vario Cu sluoksniu;

pasidenge cinko Zn sluoksniu;

pasidenge vario Cu ir cinko Zn sluoksniais.

Saw»

CZnCl(ag)
: CuSOQuag)

4. Kepimo milteliai naudojami sickiant ipurenti tesla. Kurios i iy drusky dedama j kepimo
miltelius™?

i A NaNOj;.
B NaHCOs;.
C Na;SOy.
D Na,COs.

9. Bendras elektrony skaicius oksonio jone H;O" yra:

A 12
B 11
C 10
D 3

" apvaliadugné — kpyrnonounas - okraglodenna
* ploks¢iadugné — nnockononnas — plaskodenna
* kepimo miltelius ~ nexapckuii MOPOWOK (paspeixnuTens Tecta) — proszek do pieczenia

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zymincias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 051CHVU1

6. Kuriame megintuvelyje, vykstant reakcijai, i$siskirs deguonies’ dujos?

MnO, (k) Zn (k) CaCOj5 (k)

7. Aliejingas, klampus, sunkus, gerai vanden] sugeriantis skystis, nuo kurio angléja’ popierius
drabuziai, mediena, yra:

3

A koncentruota druskos rigstis;
B glicerolis;

C benzenas;

D

koncentruota sieros rigstis.

fluoras;
chloras;
bromas:;
jodas.

9. Kuris elementas yra pagrindinis organiniy junginiy elementas?

A Vandenilis.
B Anglis. )
C Deguonis.

D Azotas.

CH,- CH;
|
10. Junginio formul¢ CH;- C - CH,- CH- CHa.

I |
CH; CH;

Sio junginio pavadinimas pagal [UPAC nomenklatura yra:

3,3,5-trimetilheksanas;
2,4-dimetil-2-etilpentanas;
2-etil-2,4-dimetilpentanas;
2.4 4-trimetilheksanas.

Taw»>

' deguonies — kucnopona — tlenu
* angléja — obyrusaercs — zwegla sie

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymincias raides jrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame gio sasiuvinio puslapyje.
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051CHVU1 2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUQTIS

11. Oksiduojant pirminius’ alkoholjus susidaro:

A antriniai alkoholiai;
B aldehidai;

C daugiahidroksiliai alkoholiai;
D ketonai.

12. Kurioje eiluteje surasyti junginiai yra tos pacios homologinés eilés nariai?

A CH; CH:Cl CH,Cl,

B Br- CH,- CH,— CH; | Br- CH,~ CH- CH; | Br- CH,- CH - CH,— Br
B B

C CHIECE = GH, CH = (CHL )= CEL || CHL- (CHL),— CH;,

D CH:F CH:Br CH:Cl

13. Lakus, gerai tirpus vandenyje skystis, esantis nagy lako® valiklio sudetyje, pagal TUPAC
nomenklatiirg yra vadinamas:

rNagu lako valiklis

Sudetis: A  propanonas;
acctonas, vanduo, .
glicerolis B etanallsr

C benzenas;

D 1,2-etandiolis.

14. Duotajame angliavandenilyje anglies ir vandenilio masiy santykis yra 8:1. Sio angliavan-
denilio molekuliné formulé yra:

A GHg
B CHg; "
C C4Hf,;
D CGH]U- :
15. Bendra cikloalkany formulé yra:
A Cn H 2n-2>
B Cn HZI‘] 2
C CnH 2n+l 5
D CnH2n+2 2

16. Kurio angliavandenilio praktiskai nerandama naftoje?

A CH;- (CH,);-CH;

B ()

C CH: = CH-CH; CH,-CH,-CH;

D@>

' pirminius — nepeuyHble — pierwszorzedowe
2 o ) -
“ nagy lako — naka ann norreii — lakieru do paznokci

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymincias raides jragyti lenteléje, esancioje paskutiniame sio sasiuvinio puslapyje.
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2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 051CHVU1
19. Kuris 1S duotyjy junginiy netirpsta vandenyje?
A CH,;COOH
B (O-cn
C CH;-CH-CH;
OH OH ON
D GCHs;OH
18. Sacharozes, kuria saldiname arbata, struktira pavaizduota:
- cnzon CH,-OH CH,-OH
A H /H \I B H s O_ H i O H
(‘)H\gi—}g/(l)ﬂ oY o o
H OH H OH H OH
C

19. Kurioje ciluteje uzrasyta stearino rugsties formulé?

A CgHsCOOH |
B C;sH:;COOH
C C3HuCOOH
D CH3COOH

20. Kiek skirtingy' junginiy pavaizduota Siomis formulemis?

Br Cl Br F H Cl
\ / \ / \ /
(@ =C C=C C=C
/ \ / \ / \
H F H Cl Br Cl
Br Cl H F H Cl
\ / \ / \ /
€ -—C C=i0 =0
/! \ / \ / \
H Cl Br @ Br F

" skirtingy — pa3nuyHeIx — réznych

Saw»

S

o B

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus iyminéias—i'aicies jradyti lenteléje, esancioje paskutiniame Sio sasiuvinio puslapyje.
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21.

22,

23.

24.

25.

Polistireno monomeras yra:

o a =W »

CH;= CH-@
©
CH;- CHZ‘@
O

Kurio junginio bazines savybes yra silpniausios'?

A CH:NH;

B CH;i;- NH
CH,

)

D NH;

Kurioje eilutéje pavaizduotas laisvojo radikalo susidarymas®?

o9 L X ] (X} L L]
A laeteci: s ical
[ X ] (X ) L X ] [ X ]

B . CH; 4 Gl = CH,Cl
oo

(G Sl tCle+eCl?

*e (L] LI} .0

o CH; + » CH3 - CyHg

Sviesa

nuo 7 iki 5;
nuo 9 iki 7;
nuo 5 iki 9;
nuo 9 iki 5.

n
Daow»

*Mokine, noredama neutralizuoti NaOH tirpala, i ji netycia jpylé per daug’
HCl tirpalo. Sio bandymo metu kolbutés turinio pH kito:

Rugsties jonizacijos lygtis uzrajoma schema HA — H' + A~ . Kuriai i§ duotyju rugsciu

tinka Si jonizacijos schema?

A Hd

B HF

C H,CO;

D CH:COOH

|
2
3

silpniausios — Hanbonee cnabbie — najsiabsze
susidarymas — 0bpa3oBaHue — tworzenie sie

- per daug — cMWKOM MHoro — za duzo

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymincias raides ijrasyti lenteléje, esancioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMING UZDUOTIS 051CHVU1

26. 500 ml tirpalo yra istirpe 1,42 g Na;SO;. Bendra visy druskos jony koncentracija Siame tir-
pale yra:

A 0,01 mol/l;
B 0,02 mol/l;
C 0,04 mol/;
D 0,06 mol/l.

27. Suraskite neteisingg teiginj apie cheming pusiausvyra:

pusiausvyros busenoje nesikeicia pusiausvirosios medziagy koncentracijos;
pusiausvyra iSsilaiko tol, kol nepasikeicia pusiausvirinés sistemos salygos;
pusiausvyros busenoje nevyksta nei tiesiogin€, nei atvirkstiné reakcijos:
pusiausvyros busenoje tiesioginés reakcijos greitis tampa lygus atvirkstinés reakcijos
greiciui.

Daw»>

28. Kiek karty padides reakcijos greitis pakélus temperatiira nuo 20 °C iki 50 °C, jeigu tempera-
turinis reakcijos greicio koeficientas lygus 2?

A 2 kartus.
B 3 kartus.
C 6 kartus.
D 8 kartus.

29. Vyko oksidacijos-redukcijos reakcija
2 KMnOy + 5Na;SO; + 3 HySOs — K3SOs + 2 MnSOy + 5 NasSO, + 3 HoO.

Kurioje ciluteje teisingai nurodyti duotosios reakcijos oksidatorius ir reduktorius ?

Oksidatorius Reduktorius
A KMnOa ; 7_N32803
B Na,SO4 KMnQy
C KMhO, H>S0,
D H>S0;4- ) Na;SO;

30. Sickiant sumazinti Siltnamio reiskinj' buvo nutarta:

A uzdrausti naudoti freonus gaminant Saldytuvus ir
aerozolinius balionelius;
B jpareigoti pasaulio valstybes sumazinti iSmetamo
i atmosferg CO; kieki;
C |pareigoti pasaulio valstybes tvarkingai utilizuoti pesticidus;
D uZdrausti naudoti §vino junginiy turintj benzina.

' $iltnamio reiskinj — napHHKoBbIA 3 dext — efekt cieplarniany

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zymincias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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051CHVU1 2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

II dalis

Virdamas koS¢ Tomas uzsiziopsojo ir ko$é prisvilo. Puodui
valyti Tomas panaudojo valiklj, kurio sudétyje buvo NaOH
tirpalo. ISvalgs puoda, Tomas pastebéjo, kad nutirpo dalis
emalés, kuria buvo padengtas puodas. Zinyne jis tado
supaprastinta baltos emales cheming sudet;:
xNaO «yCa0 .« zSi0; « pALO;

Ir suzinojo, kad SiO; yra rigstinis oksidas. Naudodamiesi §ia
informacija atsakykite j klausimus.

1.1. Emales sudetyje yra baziniy oksidy. Nurodykite viena i§ ju. é‘;’ "as"‘;l””"'";'ﬂ“"

(1 taskas)

1.2. Sugrupuokite emalés sudétyje esancius oksidus pagal lenteléje nurodytas
savybes.

Oksidai, kurie
reaguoja su
rugstimis
Oksidati, kurie
reaguoja su
Sarmais B

(3 taskai)

1.3. Pries iSpildamas puode susidariusi miSinj, Tomas jj neutralizavo | puoda
ipyles virtuveje rastos medziagos. Nurodykite viena medziaga, kurig galéjo
panaudoti Tomas.

(I taskas)

1.4. ParaSykite iSlyginta bendraja reakcijos lygti, kuri vykty neemaliuotame
aliumininiame puode, jj valant valikliu, turiné¢iu NaOH tirpalo.

(e i) | — 1

| 1KLAUSIMOTASKUSUMA | [ [ ]




2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 051CHVU1

2. Jums pateiktas neuZpildytos periodinés elementy lentelés fragmentas.

2.1. Nurodykite, kokig informacija apie elemento atomo sudeétj suteikia é‘f""‘f‘;l"‘*""";‘;a;‘“'
A grupiy numeris.

................................................................................................................................

(1 taskas)
2.2. [rasykite | duotojo lenteles fragmento atitinkamg langelj simbolj elemento,
kuris junginiuose turi tik neigiama oksidacijos laipsnj.
(1 taskas)

2.3. ParaSykite, kaip vadinami B grupése esantys elementai.

e 0 e e G s

(I taskas)

2.4. Irasykite | duotojo lentelés fragmento atitinkama langelj simbolj I1I-¢iojo
periodo elemento, kurio atomo spindulys' yra didziausias.

(1 taskas)

2.5. IraSykite | atitinkama langelj simbolj elemento, kurio metaliSkosios savybés
yra rySkiausios duotajame lentelés fragmente.

(1 taskas)

| 2KLAUSIMO TASKU SUMA | [ |

" spindulys — paauyc - promien

10



051CHVU1

2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMING UZDUOTIS

3.

3.1. Lenteléje duotas gipso CaSO,2H,O tirpumas’ esant skirtingoms | Ciarasovertintojai
temperaturoms. NubraiZzykite grafika, rodanti gipso tirpumo priklausomybe

nuo temperaturos.

Pasvalio ir Birzy rajonuose
9-25m gylyje sligso gipsingos
uolienos. Gipsui tirpstant susida-
ro pozemines tuStumos. Joms
1griuvus atsiveria pavirinés duo-
bés, vadinamos smegduobémis].

I 1 1r

Temperatura (°C) 0 20 40 60 80 100
Cas0 20 tinpumass B 16 (N0 15 (Rl R0 2o [Borss Mot
/100 g vandens) 3 i

3.2. Apibudinkite gipso tirpumo vandenyje priklausomybe nuo temperatiiros.

3.3. PaaiSkinkite, kodél smegduobes susidarymo procesas trunka ilgai.

' smegduobemis — nposanamu {kapcToBbiMm) — zapadliskami krasowymi

: tirpumas — pacTBOPUMOCTE — rozpuszczalnosé

(3 taskai)

(I taskas)

(1 taskas)

11



2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 051CHVU1

3.4. Kuria druskg naudoja vandeniui, kuriame yra istirpusio gipso, suminkStinti? C‘;" bl
UzZrasykite jos formule.

(1 taskas)

3.5. Mokinys istirpino 20 g CaSO42H,0 10 kg 60 °C temperatiiros vandens.
Gautg tirpala paliko stoveti uzdarame inde per naktj pastovioje 20 °C
temperaturoje, po to nufiltravo, i§dziovino ir gavo 1 g CaSO,2H,0
nuosedy. Naudodamiesi 3.1 klausime pateiktais duomenimis apskaiciuokite
CaSO4+2H,0 nuosédy iSskyrimo i§ tirpalo iSeiga' (proc.) $io bandymo
metu. UzraSykite nuoseklius skaiciavimus.

(3 taskai)

3.6. Medicininis gipsas gaminamas gamtoje esant] gipsa iSkaitinant 130 °C
temperaturoje. Medicininio gipso cheminé sudétis uZraSoma taip:
xCaSO4syH,0. Pagal analizés duomenis jame rasta 6,2 proc. vandens.
Sudarykite empiring medicininio gipso formule. Uzradykite nuoseklius
skaiCiavimus. "

(2 taskat)

| 3KLAUSIMO TASKUSUMA | [ |

' iseiga - BeiXOA — wydajnosé
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051CHVU1 ; 2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Prieskonio cinamono sudétyje yra junginio

4.1. Parasykite duotojo junginio trans-izomero formule. Cia raso vertintojai

1

(1 taskas)

4.2. Nurodykite, kiek daugiausia' moliy vandenilio H, gali prijungti 0,5 molio
duotojo junginio.

(1 taskas)

4.3. Parasykite ir iSlyginkite reakeijos, kurig atliktuméte, norédami jrodyti, kad
duotajame junginyje yra aldehidiné grupé, lygti. Organinius junginius
raSykite sutrumpintomis strukturinémis formulémis.

(2 taskai)

I

I

[ 4 KLAUSIMO TASKU SUMA ]

elektros srové

KI(aq)+krakmolo
kleisteris

! daugiausia - Gonee Bcero — najwiece

CuCl; (ag) ——> Cu(k) + Cly(d)

Buvo atliekamas paveiksle pavaizduotas
bandymas. U formos vamzdelyje vyko
vario (IT) chlorido CuCl, tirpalo elekt-
rolize, naudojant grafitinius elektrodus :

13
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051CHVU1

5.1.

9.2.

5.3.

5.4.

5.5.

Parasykite prie anodo vykstanéio proceso pavadinima.

........................................ (1 taskas)

Parasykite prie katodo vykstancio proceso puslygte.

(1 taskas)

Nurodykite viena iorinj pozymj', kurj galima buty pastebeti U formos
vamzdelyje elektrolizes metu.

............................................................................. (1 taskas)
Parasykite ir iSlyginkite megintuvelyje vykusios reakcijos bendraja lygti.
Nurodykite spalva, kurig pastebétumete mégintuvélyje jvykus reakcijai.

Reakcijos lygtis:

(3 taskai)

I U formos vamzdelj buvo jpilta 250 ml 5 proc. koncentracijos CuCl,
tirpalo, kurio tankis p = 1,026 g/cm3. Elektros srove buvo leista tol, kol
katodo masé padidéjo’ 3,2 g. Apskaiéiuokite CuCl, masés dalj procentais
tirpale po elektrolizes.

(4 taskai)

Cia raso vertintojai
I I 1

| 5 KLAUSIMO TASKU SUMA

" iSorinj poZzymi — BHewHKI MpH3HaK — oznake zewnelrzng
* padidéjo — ysenmumnocs — zwiekszyla sie
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Gaiviyjy gerimy buteliai gaminami i§ placiai naudojamo polimero
PET. Sio polimero molekules fragmentas uzraomas taip:

—(-CH,-CH,-O-C @»cﬁo—)n-
Il

I
O O
Polimeras PET gaunamas polikondensacijos reakcijos metu.

6.1. Vieno i§ monomery, naudojamy polimerui PET gauti, sutrumpinta strukti- f"“ ’“f; """"};‘;f“"
rine formulé yra HOCH,-CH,OH. ;
Pavadinkite §; monomera pagal [IUPAC nomenklatiira.

(1 taskas)

6.2. Pavadinkite rysius, kurie susidaro tarp junginio HOCH,-CH,OH ir
vandens molekuliy. Siuos rysius pavaizduokite schema.

(3 taskai)

6.3. ParaSykite antrojo monomero, naudojamo polimerui PET gauti, sutrum-
pintg struktiirine formule.

tAN _ (I taskas)

6.4. Polikondensacijos-reakcijos metu, be polimero PET, dar susidaro maZos
molekulines mases junginys. Parasykite jo formule.

(I taskas)
6.5. Nurodykite vieng prieZast], dél kurios panaudotus gaiviujy gérimy butelius
reikia perdirbti.

................................................................................................................................

(I taskas)

6.6. Polimeras PET yra termoplastinis polimeras. Pasitlykite biidg, kaip galima
buty perdirbti panaudotus gaiviyjy gérimy butelius.

(1 taskas)

| 6KLAUSIMO TASKUSUMA | | |
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7

7l

7.2.

i),

7.4.

7.5.

7.6.

Duotoje lenteléje nurodytos Sesios medziagos, kuriy galima aptikti cigareciy dimuose.

A THCHO B | Benzenas | C | C;HNH,
D | Benzpirenas E | Piridinas | F | CO
AN €.H:N

Yoy

g \\;}

Kuriai organiniy junginiy klasei priklauso junginys A ?
(1 taskas)

Benzeno molekuleje yra n rySiy sistema. Kiek elektrony yra Sioje
sistemoje?

(1 taskas)
Parasykite medziagos C pavadinima.

..................................................

(1 taskas)

Benzpirenas yra nuodinga medziaga. [rodyta, kad ji skatina véziniy lasteliy
atsiradima. Parasykite benzpireno molekuline formule.

(1 taskas)

Parasykite piridino pilng struktirine formule', Zinodami, kad 5 anglies
atomai ir 1 azéto atomas yra susijunge | bendra SeSianarj cikla, o azotas
sudaro 3 kovalentinius rysius.

(1 taskas)

Paaiskinkite, kode¢l rikymas kenkia ne tik rikanciojo, bet ir greta esanciu
Zzmoniy sveikatai.

(1 taskas)

Cia raso vertintojai
! 11 I

| 7 KLAUSIMO TASKU SUMA

" pilng struktiiring formule — nonuyto CTPYKTYpHYt0 hopmyay ~ petny wzor strukturalny
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8.

3.1.

8.2.

Jonavos AB , Achema“ gaminamas amoniakas. Jums pateikta amoniako gamybos schema.

Naudodamiesi Sia informacija atsakykite | klausimus.

Zaliava Zaliavos
P D e
3. vandens garai
Na(d) H»(d)
Sintezes éaldytuvas Misinio skirtuvas s 4. ... ...
kolona > (temp.30°C > (temp. 30 °C
slegis 14 atm.) slegis 14 atm.)
N

Tus¢iuose laukeliuose prie skaiciy 1 ir 2 jrasykite zaliavy', i§ kuriy Jonavos
»Achemos* gamykloje gaunami azotas ir vandenilis, pavadinimus.

(2 taskai)

Sintezes kolonoje vyksta griztamoji amoniako sintezés reakcija:
N; (d)+ 3H(d)=<= 2NH;(d) AH = -92.22 kJ.

Nurodykite, kaip reikety keisti slégj ir temperatiira pusiausvirajame misi-
nyje’, norint padidinti amoniako kiekj jame.

................................................................................................................................

(2 taskai)

8.3. Amoniakas verda 35°C temperatiroje, kai slegis 13,76 atm. Pateiktoje

8.4.

amoniako gamybos schemoje prie skaiciu 4 ir 5 paraSykite atitinkamy
medziagy formules ir ju agregatines bilisenas schemoje nurodytomis
salygomis.

(3 taskai)

Nurodykite vieng priezast], del kurios nesureagave azoto ir vandenilio dujos
yra grazinamos | reaktoriy.

................................................................................................................................

(1 taskas)

' Zaliavy — chipbsl — SUurowcow
° pusiausvirajame miinyje — B pABHOBECHOH CMeCH — W mieszaninie znajdujacej sie w réwnowadze

Cia raso vertintojai
I A yiis

17




2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 051CHVU1

8.5. 1988 m. Jonavos azotiniy traSy gamykloje jvykus avarijai j aplinkg pateko f"" s "e"i';;:,’f“"
amoniakas. Tuo metu aplinkiniy rajony gyventojams buvo rekomenduota
eiti | lauka burna ir nosj uzsiriSus drégnu marliniu tvarséiu'. Paaikinkite,
kodel drégnas marlinis tvarstis apsaugo kvépavimo takus nuo amoniako
poveikio.

(1 taskas)

8.6. Azoto ir vandenilio dujos sumaiSytos tiriy santykiu 1:3. 100 litry tokio dujy
miSinio praleidus vir§ katalizatoriaus ir jvykus reakcijai, miinio tiiris
sumazejo 40 proc. Apskaiciuokite po reakcijos susidariusio miSinio sudétj
tirio dalimis (procentais). Visi dujy tiriai iSmatuoti vienodomis salygomis.

(5 taskai)

8 KLAUSIMO TASKU SUMA | | ]

1 : o n i — B L
drégnu marliniu tvars¢iu — BaxHeIM MapiiesbIM GuiTom — wilgotnym opatrunkiem merlowym
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051CHVU1 ) 2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

Zuvyse ir ju produktuose gausu aminy ir su aminais
susijusiy junginiy. Aminy kiekis Siuose produktuose
padideja jiems gendant del suaktyvejusios mikroorganizmy
veiklos.

9.1. Kokig spalvg jgaus violetinio lakmuso popierelis amino NH»—(CH;).~NH, ‘;"“ "’i" ""”"‘;;‘;f“"
vandeniniame tirpale?

(1 taskas)

9.2. Kepant zuvj jos specifinis kvapas' sustipréja’ dél issiskirianciy aminy. Noreé-
damos iSvengti Sio kvapo, kai kurios Seimininkés Zuvj marinuoja acte.
Zuvyje esantys aminai su rigStimi sudaro druskas. Parasykite ir islyginkite
druskos susidarymo tarp NH,—(CH,)s~NH; ir CH;COOH pertekliaus reak-
cijos lygti sutrumpintomis strukttrinémis formulémis.

(2 taskai)

9.3. PaaiSkinkite, kodeél sureagavus zuvyje esantiems aminams su rigstimi,
kepant marinuotg Zuvj nebejauciame specifinio zuvies kvapo.

(I taskas)

9.4. PaaiSkinkite, kodél sickiant nustatyti zuvies ir jos produkty Sviezuma,
tiriamas aminy kiekis juose.

(I taskas)
|  9KLAUSIMOTASKUSUMA | [ [ |

| I DALIES (1-9 KLAUSIMU) TASKUSUMA | [ T 1

" kvapas — 3anax — zapach
o) . Al . .
* sustipreja — ycuMBaeTCs — wzmacnia sie
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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
h NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS 2@@5
VERTINIMO INSTRUKCIJA

2005 m. valstybinis brandos egzaminas
Pagrindiné sesija

| dalis
1 variantas

Klausimo Nr. 1 | 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Atsakymas A D B B C A D A B D

Klausimo Nr. 11 12 13 14 15 16 117 18 19 20

Atsakymas B C A C B C B D D B

Klausimo Nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Atsakymas A C C D A D C D A B

2 variantas

Klausimo Nr. 1 2 3 4 5 6 7 10

o
©

Atsakymas C B A A B A B C D C

Klausimo Nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Atsakymas C A B D C A D C B B

Klausimo Nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Atsakymas C D B A C A D C D A
1l dalis
1 klausimas Taskai
1.1 Na;O arba CaO. 1
Jei uZrasytas oksido pavadinimas tasku skai¢ius nemazinamas.
1.2
Oksidai, kurie
reaguoja su NayO, CaO, ALO,
rugstimis : . 3

Oksidai, kurie
reaguoja su S10,;, ALO;
Sarmais

Uz teisingai nurodytus Na,O ir CaO - / taskas.
Jeigu nurodé tik viena bazinj oksida — 0 tasky.

Uz teisingai nurodyta S10, — ! taskas.

Uz Al,O3 nurodyma abiejose eilutése — / taskas.
Jel nurodytas Al,Os tik vienoje eilutéje — 0 tasky.

1.3 | Actas arba acto rugstis arba etano rugstis arba citriny ragstis arba 1
kita teisingal nurodyta buityje naudojama riigstiné medZiaga.

© Nacionalinis egzaminu centras, 2005



2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesija

1.4

Al Os(k) + 2NaOH (aq) + 3H,O (s) — 2Na[Al(OH).] (aq)

arba

2Al(k) + 2NaOH (aq) + 6H,0 (s) — 2Na [AI(OH)4] (aq) + 3Hx(d).

Jeigu lygtyje uzrasyta NaAlO, arba Na3;AlOs, tasky skai¢ius nemaZinamas.
Jel nenurodé agregatiniy busenuy, tasky skai¢ius nemazinamas.

Jei lygtis neiSlyginta — / taskas.

Suma

‘2 klausimas

Taskai

Na

Cs

2.1

A grupés numeris nurodo elektronus iSoriniame sluoksnyje arba
kiek valentiniy elementy turi elemento atomas.

2.2

Uz teisinga F simbolio iraSyma | atitinkama lentelés fragmento langel.

2.3

Pereinamieji elementai
arba
_pereinamieji metalai arba d elementai.

2.4

Uz teisinga Na simbolio jra§yma | atitinkama lentelés fragmento langelj.

2.5

Uz teisinga Cs simbolio jraSyma { atitinkama lentelés fragmento langelj.
. Suma

3 klausimas

Taskai

3.1

Jeigu teisingai pasirinktos ir jvardytos asys bei paZymeéti matavimo
vienetai — I taskas.

-A8yse suzymétos padalos pasirinkus tinkama masteli — / taskas.
Teisingai atidéti taskai ir nubraizyta kreivé — [ taskas.

3.2

Nuo 0°C iki 60°C gipso tirpumas didéja, o nuo 60°C iki 100°C mazéja
arba

Gipso tirpumas turi maksimalia reik§me esant 60°C, o temperaturai
maz¢jant arba didéjant nuo 60°C, tirpumas mazéja

arba

Kitas teisingas gipso tirpumo priklausomybeés nuo temperaturos
apibudinimas.

3.3

Dél mazo tirpumo gipsas tirpsta létai.
Jeigu parasé CaSOs - 2H,0 tirpumas mazas arba gipso tirpumas mazas
arba tirpsta 1étai, taSky skai¢ius nemazinamas.

3.4

NaCO;
arba
Na;PO4 arba K2C03 arba K3P04.

35

20°C 100 g H,O istirpsta 0,18 g CaSQ, - 2H,0
10000 g H>O istirpsta x g CaSO, - 2H,0
x=18g — [ taskas




2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindine sesija

Turéty iSkristi nuosédy
20g- 18 g=2 g CaS0O, - 2H,0 — 1 taskas
n %= 2 (Prakbne) - 5h o 9%=18.100%=50% I taskas
m (teorine) 2g
Uz neteisinga matavimo vienety naudojima taSky skai€ius mazinamas
I tasku.

Uz aritmetine klaida tasSky skai¢ius mazinamas I tasku.

3.6 | m (gipso) =100 g
® % (CaSO4) =100 % — 6,2 % = 93,8 %
100 g-93.8 %

m (CaSO4) = =938
( 4) 100 % g
100 g-62 %
H0)= ——2 =2 _g5
m (H,0) 100 % g
n (CaS0)= —2258 (60 mol
136 g/mol >
nELO) = =225 05 mal 5 s
18 g/mol

n (CaSOy) : n(H,0) = 0,69 mol : 0,34 mol =2 : 1
2CaS0; - H,O arba

CaS0; - 0,5H,0 — [ taskas
Uz neteisinga matavimo vienety naudojima tasky skaicius mazinamas
1 tasku.

Uz aritmetine klaida tasky skaic¢ius mazinamas /I tasku.
Vertinami ir kiti teisingi sprendimo budai.

Suma 11

4 klausimas Taskai
4.1 : 0

4.2 | 2,5 molio. 1
43 | 5
/4 7
NH
©_ CU=Ra—= 2 Al \ \ S EET—T & 3
\ 12 B :
H OH
arba 2
O 0]
V4 © V4
@ CH“—_CH——C\ +2CU(OH)2—> CH=CH—C + Cu0+2H,0
' OH
H

Jeigu lygtis neiSlyginta, taSky skaicius mazinamas / tasku.

Suma 4




2005 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesiia

5 klausimas
Taskai

5.1 | Oksidacija.

5.2 | Cu® +2¢ — Cu°.

5.3 | Ant katodo nusédo rausvos spalvos varis
arba

blunka melsva tirpalo spalva

arba

skiriasi dug burbuliukai.

5.4 | Cly(d) +2KI (aq) — 2KCl (aq) + I(k)  — 2 taskai

Jei lygtis neislyginta, tasky skai¢ius maZinamas / tasku.

Jeigu nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.
Tamsial mélyna — 1 taskas.

5.5 | m (tirpalo) =250 cm’ - 1,026 g/cm® = 256,5 g
() = R s _ ] taskas
100%

Pagal lygti
Xg 32¢g
CuC12 — Cu+ Clz
135g 64 8

x=675¢g — 1 taskas
Po elektrolizés tirpale liko CuCl; :

m (CuCl,)=12,825g-6,752=6,075 ¢ — 1 taskas

6,075¢
256,5¢ - 6,75¢g

® % (CuCly) = -100% = 2,43% — [ taskas

UzZ neteisinga matavimo vienety naudojima taSky skai€ius maZinamas
1 tasku. .

UZ aritmetine klaida taSku skaiius mazinamas / tasku.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas.

Suma

10
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Pagrindiné sesija

6 klausimas Taskai
6.1 1, 2 — etandiolis. 1
6.2 | Vandeniliniai rySiai — 1 taskas

Rysiu pavaizdavimas schema:
I variantas
CH,—CH,
H——(l)...H-mO 0——H(|)—~H
H H
2 variantas
CHz—Cle
O—H..O0—HO—-H.. Cr—H
H H
3 variantas 3
o
CH,—CH,
O—H..O0-H.. Cl)—H
H H
arba kitas teisingas pavaizdavimo budas — 2 taskai.
Jeigu pavaizdavo tik vieng vandenilinj rySj
CH,—CH,,
H—O O—H ... (F-H — I taskas
H
O 0
N\ 7
6.3 \/C@C\/ arba  Hooc —@— COOH 1
6.4 | H,O. 1
6.5 | I polimero PET pagaminti buteliai labai ilgai nesuyra ir todel terSia
aplinka
arba 1
Ekonomiskai naudinga surinkus butelius jues perdirbti
arba
kitas teisingas atsakymas.
6.6 | Termoplastinius polimerus galima perlydyti ir suformuoti naujus gaminius
arba 1
kitas teisingas atsakymas.
Suma 8
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7 klausimas Taskai
7.1 Aldehidams. 1
Jei paraSo karboniliniams junginiams tasky skaiius nemaZinamas.
2R 16! 1
7.3 | Anilinas arba fenilaminas. Jeigu para$é ,,aminams‘, 0 tasky. 1
7.4 | CyHj,. 1
7.5 }} H
C é\
H—C/ \C—H H-—-T/ |(|3—H
] l arba 1
H—-C C—H
e e
7.6 | Aplinkiniai taip pat jkvepia cigare¢iy dimy, kuriuose yra kenksmingy
medZiagu.
Suma 6
8 klausimas
Taskai
8.1 1. Oras — [ taskas 5
2. Gamtinés dujos arba metanas — [ taskas.
8.2 | Slegi didinti — | taskas Wikoid” BT .
Temperatiura mazinti — / taskas.
8.3 | 4. NH;(s)— ! taskas
5. Nao(d) ~ 1 taskas ir Hy(d) — ! taskas 3
Jeigu medZiagos agregatiné busena nurodyta neteisingai arba iS viso
nenurodyta — 0 tasky.
8.4 | Ekonomigkai'tikslinga panaudoti nesureagavusias azoto ir vandenilio dujas 1
arba kitas teisingas atsakymas,
8.5 | Nes amoniakas labai gerai iStirpsta vandenyje, kuriuo suvilgytas marlinis 1
tvarstis ir nepatenka | kvépavimo takus.
8.6 | Pirmas sprendimo biidas:
Jei suranda miSinio turi po reakcijos:
AV = 100/-40% _40 }
100%
V (misinio po reakcijos) = 100/ -40 /=60 /
— 1 taskas
Jei supranta, kad turio sumazéjimas yra lygus susidariusio NH; ttiriui
AV=V(NH3susid)=1001-601=40[ 5

— [ taskas
Pagal reakcijos lygti apskai¢iuoja sureagavusius N ir H; turius
X/ X2 ! 40/
y NZ iz 3H2 = 2NH3
1 mol 3 mol 2 mol

V(N,) =207 V(Hy) =60/ — [ taskas
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Pagrindiné sesija

Suranda nesureagavusiy N, ir H; turtus

buvo V(N,) = &fl— 251

nesureagavo V(N;) =25/-20/=51

buvo V(H,) = 199;—31— 751

nesureagavo V(Hy)=757-607/=151 — 1 taskas
Apskaiéiuoja mi§ini0 sudét] turio dalimis (proc.)

%(Nz)——l 100 % = 8,33 %

%(Hz)——gil- 100 % = 25 %
0/ ) ,
¢ % (NH;) = w 100 % = 66,67 % - | taskas.

Antras sprendimo biidas
Jei suranda miSinio turj po reakcijos
: 0
_ 1007 40/02401
100 %
V (mi8inio) po reakcijos = 100 /- 40 /=60 / — I taskas
Randa N; ir H; torius pradiniame miSinyje:

V(H'z)=$=251

{
V(Nz) - % =Tl — [ taskas
Pagal reakcijos lygti
N, + 3H, ==2 NH;
pazymi sureagavusi V(N;) = x /, V(H,) = 3x [ bei susidariusi amoniaka
V(NH;3) = 2x I, tstas

Su nezmomuo_]u sudaro lygti:

(25 —x) + (75 2 3x) + 2x = 60
I8sprende lygti x = 20 /, apskai¢iuoja sureagavusi V(Nz) = 20 /,
sureagavus] V(Hz) = 60 [ bei susidariusi V(NH3) = 40 / — ] taskas

Suranda nesureagavusiy N; ir H, tarius:

Vo) =25 [=201=51
V(H;)=751-601=151 — [ taskas

ApskaiCiuoja misinio sudétj tario dalimis (proc.)
Bl
©%(N,) = W-lOO%~833 %o

151
©%(H,) = @ 100 % =25 %

4
¢©%(NH;) = %5 100 % = 66,67 % — I taskas

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas.
Uz aritmetine klaida tasky skaicius maZinamas tasku.

Suma

14
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9 klausimas

Taskai

9.1

Meélyna

1

2

NH,(CH,)~NH, + 2CH;COOH —

— CH3COO [H;N - (CHy)4 — NH;] CH;COO
susidariusi druska gali bilti uZraSyta ir taip:
CH;COO™ H3N' - (CHy)s — N'H; CH;COO™
arba [N'Hy—(CH,)s —- N'H;] (CH3COO™ ),
arba [NH3~(CH,)s~NH;5](CH3COO0),.

Jeigu reakcijos lygtyje susidariusi druska paraSyta kitokia teisinga forma,
tasky skaiCius nemaZzinamas.
Jei lygtis neiSlyginta, taSky skaicius maZinamas / tasku.

9.3.

Aminams reaguojant su rugstimi susidaro druskos, kurios yra nelakus
junginiai.

9.4.

Nes gendant Zuviai dél mikroorganizmy veiklos joje didéja aminy
arba
kitas teisingas atsakymas.

Suma




